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Funcion Cuadratica

Fdérmulas de la funcion cuadrética

Las funciones que pueden definirse (explicitamente) de alguna de estas formas se conocen
como funciones cuadraticas.:

f(x) = a(x-x,)%+ y, (Formacanonica)

f(x) = a(x — x1)(x — x5 ) (Forma factorizada)

f(x) = ax? + bx + ¢ (Forma polinémica)
Representacion grafica

Los puntos del grafico de una funcion cuadratica siempre describen una parabola.

Ejemplo de parabola:
l 9

-~

En este curso trabajaremos a partir de la expresion polinémica de la funcidn cuadratica y

graficaremos usando puntos caracteristicos.
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Analizaremos qué significa y cdmo influye cada coeficiente. En los tres casos, a es el mismo
coeficiente (llamado coeficiente principal), y tanto x como f(x) 6 ( y) son las variables

independiente y dependiente, respectivamente

v Si este coeficiente es positivo, es decir, sia >0, la

parabola es concava hacia arriba:

v Si este coeficiente es negativo, es decir, sia<0, la

parabola es concava hacia abajo: 2

Elementos del grafico

Una funcion cuadréatica puede estar expresada de varias formas diferentes, como vimos en la
actividad inicial.

Por ejemplo, y = 2x 2 — 8 esequivalentea y = 2(x — 2)(x + 2). Ambas son
funciones cuadréticas, y representan a la misma funcion.

Es decir, las funciones cuadraticas vienen dadas por expresiones de grado 2, es decir, que

tienen un término cuadratico ax 2, con a # 0 (sino, jseria una funcion lineal!)

f(x) = —2x% —4x + 6 Este es su grafico:

En esta seccion, analizaremos los distintos elementos que tiene, y al final, veremos como

construir el grafico de una funcién cuadratica.
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g Raices g
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< Las abscisas donde el grafico corta al eje horizontal se llaman raices. Se Wi z", <
< | / \ <
: calculan resolviendo la ecuacion f(x) =0 ol :
¥ Si partimos de la expresion polindmica podemos aplicar la ecuacion , :
<2 o S
< caracteristica. TN 1 TN :
S | <
S [l A -
g —b £ Vb? — 4ac . sl 1o g
& x = S
S 2a 5
: Entonces, las raices de la funcion son x = 1y x = -3, como vemos en el gréfico. :
< . <
5 Ordenada al origen &
< <
: Ademas, las funciones cuadraticas tienen una ordenada al origen, es decir, =~ /* 5 :
¥ el lugar donde el gréafico corta al eje vertical. 11 C:‘Df,‘,ige,', :
: Se calculan resolviendo el calculo f(0). Es decir, reemplazando la variable By :
e ) ) o <
S independiente por x = 0. —2 S
<D i f 1 \ <
i = 2 A - & &
: Por ejemplo, para f(x) = —2x* —4x + 6 , resolvemos el célculo: ' IR B :
g f(0) = 6 Por lo tanto, la ordenada al origen es y = 6, como vemos en el 2 g
XX - 3 &
R gréfico. | | o1 e
><>< L4 -5 L] ><><
X XX
% - %
g Vertice g
. P , - ’, Vértice 8

& Las funciones cuadraticas, ademas de tener ordenada al origen y raices Py &
XX . o L S X
g (jno en todos los casos!), tienen un vértice. Es el punto méaximo, o g
g minimo, que alcanza el grafico de la funcion. ¢Cuales son las | j’_ g
g coordenadas del vértice del grafico? ¢Qué relacidn hay entre las raices I ] 11 2 g
E y el vértice? W E
X . XX
% © o Te X
X ’ XX
% %
><§< Vértice @8 ><><
XX F=1% XX
><>< L. ) ; 9 o ><><
g El vértice, como cualquier punto, tiene un par de coordenadas: I g
g V = (x,; y,). A la primera coordenada la llamamos x, . Se obtiene 1 ' g
E promediando las raices, es decir, calculando: En el caso de f(x) = f—88 X
& R X
g —2x% —4x + 6 como las raices son -3y 1: La segunda coordenada, yy , | T g
g se calcula reemplazando el valor de en la formula xy . | A g
% R
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Es decir, calculamos f(x, ). En este caso: y,, = f(x,) = 8 , Por lo tanto, el vértice es el
punto (—1; 8).

Construccion del grafico

Como vimos a lo largo de esta seccion, las funciones cuadraticas tienen 3 elementos muy
importantes para construir su grafico:
v" Raices

v/ Ordenada al origen

% %
% %
% %
% %
% %
Y %
Y %
Y %
Y %
Y %
< <
<0 <
< <
< <
< <
< <
< <
< <
< <
< <
< <
< <
: v' Vértice :
< . . <
3 Por ejemplo, para graficar f(x) = —2x% + 2x + 4 " %
: seguimos estos pasos: 1. Calculamos cada uno deesos | . 4 : :
< . <
X elementos: ——1—3 X
< i o
S v/ Raices;enx = —1yen x = 2 — 1 [ 2 S
< <
i v Ordenada al origen: en y = 4 | i
¥ v" Vértice: en (0,5 ; 4,5) 3 -2 T ? 1 E 3 :
: 2. Ubicamos estos elementos en el gréafico: :
X 2 XX
X XX
g 3. Trazamos el eje de simetria, determinado por el xy . En este caso, en x =0,5: g
X : XX
X ar X
X PRl XX
X | XX
XX 314 XX
X 1 X
R 2t XX
X il § X
X< | XX
XX . ’ ’ XX
K% 3 2 -1 0111 2 3 K
X ! T X
XX L XX
X o XX
XX 5+ 1 XX
X ° X
XX ) L . 4T XX
g 4. Calculamos mas puntos para dar precision al grafico, por 3 g
g ejemplo, en este caso, six = 1, f(x) = 4, es decir, que el 2 g
§ punto (1; 4) también pertenece al gréafico: | 1 | X
g g Z 9 011 2 3 g
! +—1 { 1
X XX
X 2 XX
X XX
X XX
X XX
X XX
X XX
X XX
3 3
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5. Finalmente, trazamos el grafico, que describird una parébola.

5 t :
..
af
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rj‘]

- i

i I EEEE
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Las parabolas son curvas simétricas respecto de un eje; es decir, tienen un eje de simetria. El

punto en el que el eje de simetria corta a la parabola se llama vértice.

Conclusiones

1) El coeficiente a determina la amplitud de la parabola. Si es positivo (a > 0), la concavidad
es positiva. Si es negativo (a < 0) la concavidad es negativa, si a= 0 la funcion no es
cuadrética.

2) El coeficiente b determina la posicion de la pardbola en el gréfico.

3) El parametro c determina la ordenada al origen, es decirla interseccion con el eje vertical
o f(0).

4) La raices (interseccion con el eje horizontal) se obtiene resolviendo la ecuacion f(x)=0

v/ Si la minima expresion de la funcion es de la forma

f(x) = ax? + c, se resuelve la ecuacion despejando y luego usando modulo.

v' Siesdelaforma f(x) = ax?+ bx, se resuelve la ecuacion extrayendo factor comin

"X
v" Siesde laforma completa, es decir, f(x) = ax?+ bx + c, se resuelve la ecuacion

usando la formula resolvente:

—b + Vb2 — 4ac
x:
2a

5) ElvérticeV = (x,; ¥, ), que tiene dos coordenadas, que se calculan asi:

v' Laprimera coordenada xv , se puede obtener de dos maneras: promediando las raices

X1 + X2
X, =
v 2
: . . . . b
si hay dos raices reales. Si no hubiera dos raices reales, x, = ——

2a

realizamos el calculo Este valor determina el eje de simetria del gréfico.
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v/ Lasegunda coordenada yv, se obtiene reemplazando la anterior en la formula, es decir,
calculando f(x,) .
6) Para graficar, ubicamos en el gréfico las raices, la ordenada al origen y el vértice.
De ser necesario, calculamos algin punto mas. Luego, determinamos el eje de simetria. Con

esa informacidn, ya estamos en condiciones de trazar la parabola.

Actividades
1) Grafique las siguientes funciones cuadraticas utilizando las raices, vértice y

ordenada al origen .

a) k(x) = x2-9

b) I(x) = 2x%-8

) m(x) = —x %+ x

d) f(x) = 2x% + 4x- 6
e) s(x)= —2x%> -1

f) glx)= x*+2
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